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ПОТРЕБА ТА МОТИВ ЯК ПСИХОЛОГІЧНІ КАТЕГОРІЇ 

 

У сучасному суспільстві поведінка людини визначається безліччю потреб і 

мотивів, які здатні спонукати, зацікавлювати, спрямовувати й активізувати. 

Потреби людини не знають кордонів: чим більше людина має і знає, тим більше 

вона має потреб, як свідомих, так і несвідомих. Виникаючі в результаті 

діяльності все нові і нові потреби стають основним стимулом як розвитку 

окремих особистостей, так і історичного прогресу людства в цілому. Бажання 

задовольнити потребу змушує людину шукати мотивацію, а отже, формує 

мотиви поведінки. Мотиви – це стимули, причини, що викликають або 

стимулюють активність людини, що спонукають її поводитися певним чином. 

Мотиви впливають на поведінку людини як особистості та на її соціальну роль. 

Вони виступають у свідомості людини як ціль, на яку спрямована в 

остаточному підсумку поведінка. 

Отже, потреби і мотиви – головні рушійні сили, які спонукають людину до 

дії в будь-якій сфері її життя. Як результат, психологія як наука завжди 

приділяла пильну увагу вивченню цих двох категорій в їх первинній основі.  

Потреба – це усвідомлена чи неусвідомлена нужда (нестача чогось), яку 

потрібно задовольнити для нормальної життєдіяльності [1, c. 177]. Основними 

характеристиками людських потреб є:  

− сила – це ступінь прагнення до задоволення потреби, яка оцінюється за 

ступенем усвідомлення; 

− періодичність – це частота, з якою у людини виникає та чи інша потреба; 

− наявність способу задоволення; 

− предметний зміст – ті об’єкти, за рахунок яких потреба може бути 

задоволена; 

− стійкість – збереження впливу потреби на ті чи інші сфери діяльності 

людини з плином часу. 

В процесі задоволення потреби відбувається як розвиток особистості, так і 

перетворення середовища, в якому живе людина. А це означає, що 

саме потреби є рушійною силою розвитку та активності людини. 

Потреби мають одночасно і пасивний, і активний характер, бо, з одного 

боку, вони задаються умовами біологічного та соціального існування індивіда, з 

другого ж боку – потреби детермінують активність, спрямовану на усунення 

дефіциту, який виник під час його існування. 

До особливостей потреби як психологічної категорії можна віднести 

наступні ствердження: 

− виникають у випадку, якщо спостерігається нестача яких-небудь 

корисних категорій або надлишок шкідливих; 

− супроводжуються станом внутрішньої напруги, пов’язаної з пошуком 

предмета, за рахунок якого буде задоволена потреба; 
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− цілий ряд потреб є генетично обумовленим, а решта неодмінно 

виникають у процесі життєдіяльності; 

− після того як потреба була задоволена, настає емоційна розрядка, але 

через деякий час потреба може виникнути знову; 

− кожна потреба має свій конкретний предмет, який асоціюється з її 

задоволенням; 

− відтворення наявних і поява нових потреб є обов’язковою умовою 

безперервного і гармонійного розвитку особистості; 

− в залежності від того, який спосіб вибраний для задоволення потреби, 

вона може набувати різний зміст; 

− по мірі того, як змінюється якість і умови життя людини, перелік його 

потреб постійно розширюється; 

− потреби можуть значно відрізнятися по силі, що визначає черговість їх 

задоволення. 

Говорячи про мотив, можна сказати, що це прагнення до дій, які покликані 

задовольнити життєво важливі потреби.  

Термін «мотив» походить від латинського «movere», що означає 

«приводити в рух», «штовхати» [16]. В психологічній літературі цей термін 

трактується по-різному, але найчастіше як усвідомлене спонукання до дії. 

Тісний зв’язок мотивів та потреб пояснюється передовсім схожістю сутностей. 

Потреби людини – це нестача чогось, мотиви – усвідомлені причини діяльності, 

які спонукають людину до отримання цього «чогось». Основними функціями 

мотивів зазначають: спонукання – людський мозок отримує певний імпульс, що 

спонукає його до певних дій; напрям – мотив визначає спосіб і сферу діяльності 

людини; утворення сенсу – мотив наділяє людську діяльність значимістю, 

наділяє її певною ідеєю. 

Мотиви з’являються майже одночасно з виникненням потреб та проходять 

певні стадії і характеризується наступною структурою: 

− потреба (певна потреба, яку потрібно задовольнити); 

− емоційне спонукання (внутрішній імпульс, що штовхає людину до 

виконання певних дій); 

− предмет (категорія, за рахунок якої відбувається задоволення потреби); 

− способи досягнення цілей. 

Мотив перебуває «всередині» людини, має «персональний» характер, 

залежить від безлічі зовнішніх і внутрішніх стосовно людини чинників. Мотив 

не тільки спонукає людину до дії, а й визначає, що саме і як треба зробити. 

Модель мотивації через потреби показано на рисунку 1 [2, с. 53]. 

 

 
 

Рис. 1. Схема моделі мотивації через потреби 
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Поведінка людини здебільшого визначається не одним окремим мотивом, а 

їхньою сукупністю та конкретним співвідношенням їхньої значущості щодо 

мотиваційного потенціалу. При цьому один з них може бути основним, 

провідним, а інші – виконувати функцію додаткової стимуляції. Безперечно, 

мотиви виникають, розвиваються і формуються на основі потреб. Водночас 

вони відносно самостійні, оскільки потреби не визначають однозначно 

сукупності мотивів, їхньої сили та сталості. За однакової потреби в різних 

людей можуть виникати неоднакові мотиви. 

Потреби і мотиви людини досить численні. Вони формуються в залежності 

від способу життя, переконань і інших факторів. Так, виділяють групу 

поширених мотивів, до яких відносять наступні [3, с. 107]: 

− переконання – система ідей і світоглядів, яка спонукає людину діяти саме 

так, а не інакше; 

− досягнення – прагнення до отримання певного результату, до дії на 

певному рівні, набуття бажаного положення в професії, сім’ї або суспільстві; 

− успіх – мотив, що спонукає не тільки до досягнення висот, але також і до 

запобігання невдач (люди, які керуються у своїй діяльності даної категорії, 

воліють вирішувати середні і складні завдання); 

− влада – здатність реалізовувати свою волю і бажання всупереч опору з 

боку оточуючих (такі люди хочуть домінувати над іншими, використовуючи 

при цьому різні механізми); 

− афіліація – передбачає прагнення до спілкування і взаємодії з іншими 

людьми, які викликають довіру і користуються хорошою репутацією в ділових 

та громадських кіл; 

− маніпуляція – управління іншими людьми з метою задоволення власних 

інтересів; 

− допомога – самореалізація шляхом безкорисливої турботи про оточу- 

ючих, здатність до жертовності, обумовлена загостреним почуттям відпові- 

дальності; 

− емпатія – мотив, обумовлений співчуттям і співпереживанням. 

Багато дослідників вважають, що мотив визначає потребу. Тим не менш 

робити якісь однозначні заяви було б неправильно, адже точне взаємодія між 

двома цими категоріями досі не з’ясовано. З одного боку, потреба може 

викликати у людини один або кілька мотивів. Проте є і інша сторона медалі. 

Але і мотиви можуть спонукати все нові потреби.  

Отже, у сучасній психології існує велика кількість підходів до визначення 

понять «потреба» і «мотив». На відміну від розвитку потреб у тварин, що 

залежить від розширення кола споживаних ними природних предметів, потреби 

людини також породжуються розвитком виробництва. Адже виробництво є 

безпосередньо і споживання, що створює потреба. Інакше кажучи, споживання 

опосередковується потребою в предметі, його чи сприйняттям або уявним 

поданням. У цій відбитій формі предмет і виступає в якості ідеального, що 

внутрішньо спонукає мотиву. Таким чином, психологічний аналіз потреб 

неминуче перетвориться в аналіз мотивів. 
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ПСИХОЛІНГВІСТИКА В ТЕХНОЛОГІЇ 

ПСИХОЛОГІЧНОГО ПОРТРЕТУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ 

 

Одне із важливіших місць в технології психологічного портретування 

займає психолінгвістика, предметом якої виступає «співвідношення особистості 

зі структурою та функціями мовної діяльності, з одного боку, і мовою як 

головною складовою образу світу людини, її психологічних особливостей, з 

другого» [1, с. 19]. 

У практичній діяльності психологу дуже часто доводиться мати справу та 

аналізувати письмові тексти, або тексти, що були записані на аудіо чи відео 

техніку, які залишали особи, що уявляють професійний інтерес для нашої 

діяльності. Будь-яка письмова або усна інформація, яку залишила після себе 

особа – є результатом її мовної діяльності. Тому, вивчення особливостей 

людини, можна віднести до психологічного методу «аналіз результатів 

діяльності особистості». 

Таким чином, мовну діяльність ми розглядаємо як одну із видів діяльності 

(трудова, ігрова, когнітивна тощо) у загальному психологічному сенсі, 

структурі й особливості діяльності загалом. У той же час, вона має власну 

якісну специфіку, але підпорядковується загальним закономірностям 

формування, побудови та функціонування будь-якої діяльності людини. 

Таким чином, встановлене співвідношення психолінгвістики та психології, 

визначило нашу власну позицію до методологічного підходу щодо викорис- 

тання методів психолінгвістики в процесі психологічного портретування. 

Результати мовної діяльності людини – це психологічний відбиток думок, 

дій, емоцій та почуттів особи після аналізу подій або ситуацій, в яких вона 

брала участь або виконувала роль стороннього спостерігача.  

Таким чином, професійний інтерес для психологічного портретування (без 

використання психодіагностичних методик) складають: 

– особи, які завершили життя самогубством (психологічна аутопсія); 

– жертви вбивства з метою встановлення їх ролі та місця у процесі до та під 

час вчинення проти них злочинної (их) дій; 


